Abschlusspriifung 1996 - Aufgabengruppe I

Bei einer zentrischen Streckung wird der Radius eines Kreises um 3 cm verldngert, wodurch sich sein
Fldcheninhalt vervierfacht.

a) Berechnen Sie den urspriinglichen und den neuen Radius. Rechnen Sie mit n = 3,14,

b) Ermitteln Sie den Streckungsfaktor k.

a) Urspriinglicher und neuer Radius

Gleichungsansatz: (r+32% n =4-r®-n /i m
(r+3) =4 r?
rP+6r+9 =4 p? /-r2/-6r/-9
0 =3r?-6r-9 /:3
0 = r2-2r-3
b |(bY
Einsetzen in die Losungsformel: X, = -3 + (5) —c
X, =1£41"+3
X,=1%+2
X; =3
X = -1 ( keine sinnvolle Lésun

Antwort: der urspriingliche Radius betrdgt 3 cm und der neue Radius 6 cm.

b) Streckungsfaktor k
A’ =k?-A oder =

r‘=k-r
6> =k? 3% n /:m 6 =k-3 /:3
36 =k*-9/:9
4 = k? X
2 =k k=2

Antwort: der Streckungsfaktor ist 2.
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